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До головних чинників зростання економічної ефективності галузі

тваринництва належить виробництво трав’янистих кормів збалансованих за

вмістом перетравного протеїну. В Україні в усіх регіонах існує значний

дефіцит високопротеїнових кормів. Ефективним способом вирішення

означеної проблеми та потужним резервом зниження собівартості продукції

тваринництва є багаторічні бобові трави [2]. Уведення до складу
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травосумішей бобових компонентів дозволяє одержувати високопоживні 

корми для тварин низькозатратним, екологічним та енергозберігаючим 

способом [1].  

Поряд із поширеними багаторічними бобовими культурами, такими як 

люцерна посівна, конюшина лучна та еспарцет виколистий, які найчастіше 

використовують при формуванні бобово-злакових агрофітоценозів, на 

особливу увагу заслуговує буркун білий – цінна кормова культура, яка 

навіть за екстремальних гідротермічних умов формує сталі та високі врожаї 

зеленої маси, кожен кілограм якої містить 34-44 г перетравного протеїну [2, 

3]. 

При розробці агротехніки вирощування змішаних посівів важливе 

значення має знання закономірностей росту і розвитку їх компонентів та 

взаємовплив культур у травосуміші в конкретних ґрунтово-кліматичних 

умовах, що істотно обумовлює кормову цінність таких посівів та 

ефективність використання кормової площі [1, 3]. Разом з тим, наукових 

даних щодо технологічних особливостей вирощування буркуну білого в 

змішаних посівах зі злаковими культурами в умовах Правобережного 

Лісостепу на сьогодні є недостатньо. 

Метою досліджень було встановити особливості формування 

урожайності вегетативної маси буркуну білого в одновидових та сумісних 

посівах зі злаковими компонентами залежно від технологічних прийомів 

вирощування в умовах Лісостепу Правобережного. 

Дослідження проводили на дослідному полі кафедри 

кормовиробництва, меліорації і метеорології в умовах ВП НУБіП України 

«Агрономічна дослідна станція». Польовий експеримент закладали за 

схемою: фактор А – травосумішки: 1 – буркун білий (контроль), 2 – буркун 

білий + кукурудза, 3 – буркун білий + просо, 4 – буркун білий + суданська 

трава, 5 – буркун білий + сорго; фактор В – норма висіву буркуну білого: 1 
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– 16 кг/га (контроль), 2 – 18 кг/га, 3 – 20 кг/га, 4 – 22 кг/га; фактор С – 

удобрення: без внесення добрив (контроль), N45P45K45, N60P60K60, N60P90K90. 

У досліді використовували буркун білий дворічний сорту Еней, гібрид 

кукурудзи – Кадр 267 МВ (ФАО 260), сорт проса – Козацьке, гібрид сорго – 

Довіста, сорт суданської трави – Білявка. Норма висіву злакового 

компоненту у складі бінарних злаково-бобових травосумішей становила 70 

% від повної: просо – 2,25 млн схожих насінин на 1 га (20 кг/га), кукурудза 

– 60 тис. схожих насінин на 1 га (20 кг/га), суданська трава – 1,5 млн схожих 

насінин на 1 га (15 кг/га), сорго – 0,375 млн схожих насінин на 1 га (15 кг/га). 

Площа облікової ділянки – 25 м2, повторення – чотириразове. 

За результатами проведених досліджень встановлено, що зі 

збільшенням норми висіву бобового компоненту урожай надземної маси 

знижувався як в одновидових, так і в сумісних його посівах зі злаковими 

культурами незалежно від норми внесення мінеральних добрив. Зростання 

норми висіву буркуну від 16 до 22 кг/га знижувало його врожайність за сівби 

в чистому посіві без мінерального удобрення на 5,6 т/га, за внесення 

N60P90K90 – на 6,4 т/га, що свідчить про негативну реакцію компонентів 

агрофітоценозу на щільне розміщення рослин на площі та зниження їх 

життєздатності. 

Серед варіантів травосумішей найбільшу врожайність за норми висіву 

буркуну білого 16 кг/га формували змішані бінарні посіви бобового 

компоненту з суданською травою та сорго, які залежно від рівня 

мінерального удобрення забезпечували приріст врожаю на рівні 3,1-13,4 та 

1,6-8,8 т/га, відповідно.  

Максимальну врожайність вегетативної маси у досліді формували 

сумісні посіви буркуну білого із суданською травою за норми висіву бобової 

культури 16 кг/га та внесення N60P90K90 – 51,5 т/га, що перевищувало 

контроль на 13,4 т/га. Приріст урожайності на аналогічному варіанті 

бінарної суміші із сорго становив 8,8 т/га. Найменший приріст за такої 



214 
 

взаємодії факторів забезпечував бобово-злаковий фітоценоз з просом – 5,4 

т/га. Приріст надземної маси в посівах буркуну білого становив 9,2 т/га. 
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